

ФАКТОРИ, ВЛИЯЕЩИ ВЪРХУ БРОЯ И ТЕРИТОРИАЛНОТО РАЗПОЛОЖЕНИЕ НА РОМСКАТА ЕТНИЧЕСКА ГРУПА

**ПЪРВИ ПЕРИОД – ОТ ОСВОБОЖДЕНИЕТО (1878 Г.) ДО
КРАЯ НА ВТОРАТА СВЕТОВНА ВОЙНА (1944 Г.)**

Естествено възпроизводство при ромите

Демографските процеси по етнически групи не могат да се проследят достатъчно подробно поради съществуващите непълноти и неточности в статистическите данни. Причините за това са, че до 1946 г. текущата статистическа отчетност е водена по религиозен признак, тъй като религията била основната отличителна черта на турския и българския етнос. По-сложно стои въпросът с ромското население, при което от 1878 г. до края на Втората световна война много трудно могат да се проследят особеностите в демографските показатели, тъй като в този период от време 4/5 от него са регистрирани като мюсюлмани, а 1/5 – християни. Некоректното, неточно отчитане на броя на ромите, както и честите промени на територията на страната през този период, възпрепятства и определянето на стойностите на основните коефициенти, характеризиращи естественото възпроизводство тогава. Имайки предвид културно-битовите особености на ромското и турското население и техните социално-икономически характеристики, може да се предположи, че тяхното демографско развитие е сходно.

Освобождението на България (1878 г.) води до дълбоки социално-икономически промени, които дават отражение върху показателите за естествено възпроизводство. Още от първите статистически наблюдения върху естественото движение на населението се открояват големи различия в стойностите на показателите отчетени при християнското и мохамеданското население.

Раждаемост

Раждаемостта при мюсюлманското население се различава значително от тази при източноправославното. До първото десетилетие на ХХ в., за разлика от православното население, мюсюлманите се характеризират с почти два пъти по-ниска раждаемост. След Освобождението до средата на 90-те години на ХІХ в. се поддържат стойности – около 20-22 ‰, като след това се наблюдава повишаване и в годините преди Балканските